



《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 扩大内需是战略之举

新华社北京12月15日电 12月16日出版的第24期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《扩大内需是战略之举》。这是习近平总书记2015年10月至2025年10月期间有关重要论述的节录。

文章指出，扩大内需既关系经济稳定，也关系经济安全，不是权宜之计，而是战略之举。实施扩大内需战略，是保持我国经济长期持续健康发展的需要，也是满足人民日益增长的美好生活需要。要加快补上内需特别是消费短板，使内需成为拉动经济

增长的主力军和稳定锚。

文章强调，大国经济的优势就是内部可循环。要牢牢把握扩大内需这一战略基点，使生产、分配、流通、消费各环节更多依托国内市场实现良性循环。扩大内需和扩大开放并不矛盾。国内循环越顺畅，越能形成对全球资源要素的引力场，越有利于构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，越有利于形成参与国际竞争和合作新优势。要把扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来，供需两端同时发力、协调配合，形

成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡。

文章指出，总需求不足是当前经济运行面临的突出矛盾。要坚决贯彻落实扩大内需战略规划纲要，尽快形成完整内需体系，着力扩大有收入支撑的消费需求、有合理回报的投资需求、有本金和债务约束的金融需求。消费是我国经济增长的重要引擎，扩大消费最根本的是促进就业，完善社保，优化收入分配结构，扩大中等收入群体，扎实推进共同富裕。要建立和完善扩大居民消费的长效机制，使居民有稳定收入能消费、没有后顾之

忧敢消费、消费环境优获得感强愿消费。要完善扩大投资机制，拓展有效投资空间，适度超前部署新型基础设施建设，扩大高技术产业和战略性新兴产业投资，持续激发民间投资活力。要继续深化供给侧结构性改革，持续推动科技创新、制度创新，突破供给约束堵点、卡点、脆弱点，增强产业链供应链的竞争力和安全性，以自主可控、高质量的供给适应满足现有需求，创造引领新的需求。要坚持惠民生和促消费、投资于物和投资于人紧密结合，坚决破除阻碍全国统一大市场建设卡点堵点。

奋进“十四五”·蝶变新陇南

沃野焕新 乡盈民熙

——徽县推进乡村振兴综述

本报通讯员 王秋蓉

寒冬时节，漫步在徽县乡间，连片的油菜田里，嫩绿的叶子裹着一层白霜，在凛冽中透出勃勃生机；农家院里，几株晚菊犹抱枝头，与砖瓦上的落叶相映成趣；屋檐下农户正翻晒柿饼，一串串悬挂在，如同乡村生活的甜蜜注脚，酝酿着新的希望。

五年砥砺奋进，五年硕果累累。五年来，徽县深刻践行习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，全面落实“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求，扎实推进乡村全面振兴，一幅农业强、农村美、农民富的崭新画卷徐徐展开。

强基兴业：激活富民强村“新引擎”

产业振兴是乡村振兴的重中之重。徽县立足资源禀赋，紧扣“绿色”与“现代”两大关键词，推动农业提质增效与三产深度融合。

产业兴旺“助农增收”。截至“十四五”末，徽县粮食播种面积47.97万亩，预

计粮食总产量15.96万吨；构建以蔬菜、畜牧、食用菌、苗木为主导，经济林果、中药材、制种、烤烟为辅助的“四主四辅”产业格局，既夯实了“粮袋子”，又丰富了“钱袋子”。

新型经营主体“强链赋能”。徽县着力培育多元经营主体，累计培育农业龙头企业32家、农民专业合作社1212个、家庭农场352家，有效提升了农业产业化水平和抗风险能力。累计认证“甘味”知名商标9个、绿色食品71个，积极组织开展“甘味”产品专场营销活动，全面提升“甘味”品牌影响力与市场竞争力。

新型业态“点绿成金”。徽县积极推动“产景区”联动、农文旅融合，形成“春赏花、夏纳凉、秋采摘、冬民俗”的全季节旅游体验。李寺村发展稻渔种养，推动“游龙贡米”品牌化，年产值突破400万元；田河村依托“中国最美银杏村落”招牌，打造“银杏梦谷”文旅综合体，带动发展民宿15户、农家乐40余户；通过举办“樱花节”“银杏文化节”“山地挑战赛”等特色活动，累计吸引游客10余万人次，带动

文旅消费超1000万元。

塑形铸魂：绘就和美宜居“新画卷”

人居之要在清、在序、在和。“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的和美乡村图景正依次铺开，这背后是人居环境整治和生态保护上的久久为功。

基础设施“硬支撑”不断夯实。五年来，徽县累计硬化入户路27.7万m²、产业晾晒场47.1万m²、新（改）建卫生厕所3.2万座、建成3个片区垃圾处理厂，完善了公共服务设施。全县213个行政村全部建成村级服务中心，办起农家书屋、村级卫生室，实现看病不出村、学习有阵地、活动有场所。

和美乡村建设迈上新台阶。五年来，徽县累计建成和美乡村示范村61个、省市级“和美乡村”9个，建成各类型示范村、美丽乡村115个。乡村道路打造“四季有景”生态景观长廊，让田园风光从村口一路美到乡亲们的家门口；针对村内“闲置空间”，发展“庭院经济”，乡村面貌实现了从“干净整洁”到“美丽宜居”的华丽蜕变。

乡风文明“新名片”越擦越亮。徽县通过开展道德模范、文明家庭、好婆婆、好媳妇等评选表彰活动，引导群众摒弃陈规陋习；开展河池小曲、木偶戏、马勺脸谱等传承工作，不断擦亮河池文化的新名片；坚持开展“三下乡”“戏曲进乡村”“新春走基层”等活动，让文化的甘霖滋润千家万户。

治理效能显著提升。积极推广民事直说“1234”工作法，高效解决群众“急难愁盼”问题，治理能力显著增强，干群关系更加融洽；聚焦农村“三留守”及特困群体问题，持续创新开展关爱服务活动；运用乡村大数据平台，借助数字化手段推广在线查询、预约办理等服务，实现“数据多跑路、群众少跑腿”，以高效服务提升群众满意度。

固本暖心：巩固脱贫成果“后半篇”

脱贫之后，如何让日子“更上一层楼”？徽县的答案是：筑牢防止返贫的“防火墙”，建好乡村振兴的“加油站”，绘就民生保障“幸福景”。

（下转第二版）

康略高速二期工程施工进入冲刺阶段



12月14日，在康县康略高速望关镇寨子枢纽立交与康县火车站连接线工程施工现场，工人们正在紧锣密鼓推进施工。眼下，S44康县至略阳高速公路（甘肃段）二期工程康县西至白河沟段建设进入冲刺阶段，各项施工任务均按节点高效有序推进，预计明年上半年可全面完成建设。

本报记者 黄培军 摄

我省粮食年产量突破1300万吨大关

本报讯 记者从省农业农村厅获悉，经国家统计局甘肃调查总队发布，2025年全省粮食总产量达1309.25万吨，比上年增加13.14万吨，增长1.01%，首次突破1300万吨大关。标志着我省粮食生产能力迈上新台阶，对巩固全省经济向好态势、持续推动经济社会高质量发展具有重要意义。

我省始终把稳定粮食播种面积作为保障粮食安全的首要任务，全面落实强农惠农富农政策，充分调动各地抓粮种粮积极性，2025年全省粮食播种面积达4074.23万亩，较上年增加0.38万亩、增长0.01%。

2025年，全省农业种植结构持续调整，呈现“夏减秋增”鲜明态势。各地立足水资源禀赋与产业发展需求，适当压减小麦等高耗水、低效益作物种植面积，稳步推进马铃薯、大豆等低耗水、高效益秋粮作物种植规模。其中，夏粮播种面积1287.39万亩，较上年减少23.42万亩、下降1.79%；秋粮播种面积2786.33万亩，较上年增加23.80万亩、增长0.86%。分作物来看，小麦播种面积1081.21万亩，较上年减少23.37万亩；马铃薯播种面积886.35万亩，增加19.56万亩；豆类播种面积237.14万亩，增加2.86万亩，其中大豆播种

面积101.26万亩，增幅达4.88%，种植结构得到进一步优化。

2025年，我省聚焦粮食单产提升关键环节，大力推进“良田、良种、良机、良法”深度融合，持续加强高标准农田建设，深入开展粮油作物大面积单产提升行动，积极推广合理增密、水肥一体、“一喷三防”、“一喷多促”等先进适用技术，有效破解极端天气带来的困难，粮食单产水平实现稳步提升。2025年全省粮食亩均单产达321.35公斤，较上年增加3.20公斤、增长1.00%。

（据《甘肃日报》）

刘永革主持召开市政府常务会议

本报讯（记者王坤）12月15日，市委副书记、市长刘永革主持召开市政府常务会议，传达学习中央经济工作会议精神，研究分析全市1至11月经济运行形势，安排部署生态及地质灾害避险搬迁、产业链建设、数字产业发展、开发区高质量发展、国资国企、招商引资、消防安全、市政协调研反馈问题整改等工作。

会议指出，1至11月，全市经济运行保持稳中有进、稳中提质的态势。要全面抓实后半个月经济工作，采取更加有力措施，强化经济运行监测调度，铆足干劲扩投资，抓主抓重强工业，多措并举促消费，全力以赴增三产，精准补短板、强弱项，健全责任链条，凝聚最大合力，坚决实现全年经济社会发展目标任务。

会议强调，要严格标准、冲刺扫尾，扎实推进一期生态及地质灾害避险搬迁任务圆满收官。要立足资源禀赋和产业基础，聚焦优势产业、主导产业、新兴产业，加力产业链建设，着力构建体现陇南特色的现代化产业体系。要强化基础建设，深化场景应用，推动数字产业提速崛起。要进一步深化开发区高质量发展，全力打造经济增长主引擎、产业聚集主战场。要深入实施主业实力、项目质效、经营效益、治理效能、创新驱动、资本运营六大提升行动，进一步做强做优做大市属国有企业和国有资本。要纵深推进“引大引强引头部”行动，全面提升招商引资实效。要压紧压实各方责任，落实落细消防安全责任制，不断提升公共消防安全能力。要切实抓好市政协调研反馈问题整改工作，进一步提高公办幼儿园办园质量，促进学前教育优质普惠发展。

会议还研究了其他事项。

市人大常委会组织省市人大代表开展会前视察工作

本报讯（记者罗艳）近日，市人大常委会组织部分省、市人大代表对市中级人民法院、市人民检察院、市公安局工作进行了视察。市人大常委会党组书记、主任李宏武，常委会领导张书怀、崔珍康参加视察。

代表们实地察看了市中级人民法院信访室、诉讼服务中心、法治文化展厅，市人民检察院法治化营商环境投诉监督中心、法律监督信息情报中心，市公安局执法办案管理中心、一体化实战中心、反诈协调服务中心等，并分别召开座谈会听取工作汇报，详细了解近年来政法机关在维护社会稳定、打击违法犯罪、深化司法改革、提升执法司法公信力、优化法治化营商环境以及加强队伍建设方面的工作情况。各位代表对政法机关在服务全市发展大局、保障人民安居乐业中取得的成效给予充分肯定，并根据

深入群众了解到的情况提出了加强和改进工作的意见建议。

视察组强调，政法机关要以习近平法治思想为根本遵循，持续强化思想引领和政治建设，切实履行自身职责，为陇南经济社会高质量发展提供坚强法治保障。要始终坚持党对政法工作的绝对领导，自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致，坚决贯彻落实中央重大决策和省委、市委安排部署，围绕中心，服务大局。要始终坚持人民为中心，切实维护人民群众合法权益，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。要全面加强自身建设，以队伍建设的新成效不断提升司法工作的法治化、规范化、正规化水平。要积极践行全过程人民民主，不断探索基层司法工作与代表履职的有效衔接机制，使司法工作更好地汇聚民智、体现民意。

丰富和发展全过程人民民主陇南人大基层实践创新

优秀人大代表履职故事

青山茶韵映初心

——记文县人大代表杨小翠

本报记者 尚敏贤

初冬的文县范坝镇，青山如黛，碧水潺潺。关子村的茶园在薄雾中舒展着墨绿的腰身，以待来年的茶香氤氲。

晨曦微露，村卫生室的门已然敞开，一个熟悉的身影早已忙碌开来——她便是文县十六届人大代表、关子村村医杨小翠。

如同那浸润山岚的茶香，她十六年如一日，将根深深扎进这片土地，用脚步丈量民情，用真心倾听民意，用实干诠释着“人民选我当代表，我当代表为人民”的庄严承诺。

时光回溯。十六年前，杨小翠成为关子村一名普通的村医。药箱一背，走家串户，治病救人，这本是她的职责。然而，在她心里，装着的不只是乡亲们的病痛，更有他们的冷暖与期盼。

“家里娃儿上学有难处不？”“今年茶叶收成咋样？价

钱好不好？”每一次上门问诊送药，她总会自然而然地多问几句“家常话”。笔记本上密密麻麻记录着的，不仅仅是病历，更是群众心头最真实、最迫切的诉求。

她深知，人大代表“两联系”的核心，在于那份沉甸甸的“接地气”，在于真正走进群众柴米油盐的生活里，听清那些带着泥土芬芳的“心里话”。

“走得近”，是她履职的起点，更是她融入血脉的本能。关子村地处山区，沟壑纵横，住户分散。杨小翠的身影，常年穿梭在这熟悉的“沟沟壑壑”之间。

听闻谁家孩子因贫面临辍学风险，她二话不说，便将省吃俭用的慰问金送到焦急的家长手中；看到独居老人步履蹒跚，难以到镇卫生院体检，她便积极申请协调医疗团队上门服务，让在外奔波的儿女少了份揪心的挂念。

（下转第二版）